



**風起雲湧**

**王家其**  
翹鵬投資管理董事及風險管理官  
曾任職國際投行銷售及結構產品部，具多年公司培訓和教導CFA及FRM課程經驗。  
為美國康乃爾大學物理學博士，特許財務分析師及金融風險管理師。

Columns ▶ 風起雲湧

美術：朱勁培

# 金融圈職場趨勢

過去數年，金融就業市場不景氣，不少跨國銀行大幅裁員或凍結員工數目。證券業也不理想。過往港股成交淡靜，直接影響經紀收入。不少學生都說轉換工作有困難，但筆者勸他們等待機會，因金融業是周期性行業，有一天牛市總會回來。

在職業講座中，獵頭公司Robert Page的招聘顧問透露4項大中華地區的職場動態。一、銀行業最壞的情況已過去：西方銀行業在2007年至2008年的全球金融危機中大幅虧損。過去監管機構的優先考慮是要求銀行增加資本，承受下一次的可能性危機。故此監管機構一方面限制銀行派息，亦要求銀行減低成本來增加資本。經過7、8年，美國跨國銀行已恢復元氣。2015年第一季，高盛每股盈利已回到2007年水平，跨國銀行有增加招聘的迹象。

## 內地金融業趨國際化

二、銀行合規及風險管理部門仍

然積極增加人手。銀行不但在全球金融危機承受龐大虧損，近年亦由於各樣違規事件如操控利率及幫助客人逃稅等被罰巨款。雖然銀行在裁員，但合規及風險管理部門仍有所增長。近年中國債務大幅增加，另一個需求大的工作是信貸分析。

三、踏入4月，成交量增至接近2,000億元。市場再次活躍，令券商增加招聘意欲。最近很多券商交易系統不穩定，顯示沒足夠電腦裝置處理現時的成交量。若成交額能維持高水平，券商必需增聘人手。

四、中央的政策方向是，希望中國產業走向國際化，包括金融業。中信證券繼2012年以12.52億美元收購里昂證券後，2014年4月入股美國券商BTIG。去年12月海通國際收購葡萄牙聖靈投資銀行，香港成為國際化的橋頭堡。愈來愈多內地金融機構到香港成立分公司，發展證券及資產管理業務，由於需要向香港證監會申請執照，要有香港工作經驗的持牌人士

成為負責人，造就不少就業機會。當然，成立金融機構，亦直接支持香港的金融服務供應者，例如律師及會計師。

## 中資機構為最大僱主

這一刻香港就業市場是樂觀的，比較擔心的，是年輕人的質素及競爭力。全球金融危機後，中資機構成為金融圈的最大僱主，年輕人對國情不太了解，對內地金融架構、操作及內地政治文化認識不深。仍然不熟識「一路一帶」、「新三板市場」、P2P等。中國經濟有其特色，公司文化及系統跟西方不一樣，某些領域如互聯網金融及風險投資甚至已超越香港。

另一個吃虧的是語言，以往英語能力極重要，可惜不少年輕人不但英文不行，連中文（包括寫和講）也不行，普通話不靈光，在中資機構很難爬上高位。學生中比較成功者多為內地人，他們留學外國然後回港工作，他們明白國情兼且有外國生活經驗，能操流利的中英語。在港生活一兩年後已經能說廣東話，與其抱怨內地人搶走飯碗，只能怪自己技不如人，應該急起直追，裝備自己。FM

“愈來愈多內地金融機構到香港成立分公司，發展證券及資產管理業務，由於這些業務需要向香港證監會申請執照，故需要有香港工作經驗的持牌人士成為負責人，造就不少就業機會。”